
International Journal on Recent and Innovation Trends in Computing and Communication                                       ISSN: 2321-8169 
Volume: 5 Issue: 12                                                                                                                                                                37 – 44 

_______________________________________________________________________________________________ 

37 
IJRITCC | December 2017, Available @ http://www.ijritcc.org                                                                 

_______________________________________________________________________________________ 

A Study on the Role of Political Parties in Tamilnadu 
 

Sowmya. S 

Co-author: Dr. D. Vezhaventhan, Assistant Professor 

Saveetha School of Law, Saveetha University 

 

 
STATEMENT OF THE PROBLEM: 

The political parties are missing inner democracy which keeps many perspective leaders deprived of their rights.some political parties indulge in 

the use of money and muscle power for winning elections.The use of money and muscle power hamper development and it is against the spirit of 

democracy .And many peoples are also accepting the bribe which is given by a political party to win the election. 

__________________________________________________*****_________________________________________________ 

 
I. INTRODUCTION: 

A political party is an alliance of like-minded those who paintings 

collectively to win elections and control of the authorities. Political 

parties compete in opposition to each other for political strength 

and for the potential to place their philosophies and regulations into 

effect. 

Many citizens show party identification, despite the fact that they 

do not officially belong to a party. So a voter may declare to be a 

Democrat, even though she does no longer pay dues, maintain a 

membership card, or technically belong to that political party . 

different electorate see themselves as independents: those voters do 

no longer belonging to any political party and they willingly vote 

for the nice candidate regardless of that character’s party 

identification  association.In this paper Iam going to political 

parties role and functions for the people’s development.And what 

are all the outcomes in which people expect from the political 

parties. 

 

OBJECTIVES OF THE STUDY: 

1.To analyse the functions of political parties in Tamilnadu with 

reference to the public opinion. 

2.To study the role of political parties for the people’s development 

3.To analyse about the people’s expectation that how should a 

political party  function for the enhancement of the state. 

 

HYPOTHESIS: 

    The role of political parties and their functions in Tamilnadu. 

 

NULL HYPOTHESIS: 

 There is no significant difference in the role of political parties and 

their functions in Tamilnadu. 

 

ALTERNATIVE HYPOTHESIS : 

There is significant difference in the role of political parties and 

their functions in Tamilnadu. 

 

FUNCTIONS OF POLITICAL PARTIES: 

1. It makes the working of parliamentary authorities possible. A 

parliament consists of the representatives of the humans. The 

political events organise these representatives on party traces. The 

citizens chooses their representatives on the basis of their party 

affiliation. The party which receives most of the people of votes 

bureaucracy the authorities and runs the kingdom and the opposite 

events inside the legislature represent the opposition and try to 

discover fault with the authorities, therefore making it extra 

accountable. inside the absence of political parties, the elected 

representatives may work at pass functions simply making the 

formation of a central authority or competition an impossibility. 

 

2. Political parties formulate public regulations. each political  

party fights the election to achieve its goals integrated in their 

political manifesto. quickly after the election the majority party 

forming the authorities seeks to formulate its rules of 

administration on the idea of guarantees made within the election 

manifesto. those rules are made keeping in mind the interest of 

preferred public. The maximum essential goal at the back of 

maximum rules remains the betterment of general situation. apart 

from this, they make guidelines on countrywide safety, internal law 

and order, and so on. except, each political party has its very own 

ideology. it is assured that most people political party gets the 

mandate of the citizens to put in force its own political programme. 

 

3. Political events educate Public opinion. events in any gadget of 

presidency teach, formulate and arrange public opinion. 

additionally they help in the boom of the extent of political 

attention of common residents, who in any other case don't have 

any time to peruse and examine issues of the nation. The political 

parties of their effort to come towards the human beings organise 

public rallies, conferences, press conferences on essential issues 

and make their views clear. The common people is made privy to 

the economic, social, and political situation most of the people is 

made aware about their balloting rights. This affords the common 

human beings with an opportunity to analyse the professionals and 

cons of various vital troubles. This technique ends in organise and 

formulate public opinion on crucial issues. The not unusual folks 

that in any other case don't have any time to dedicate to politics 

immensely gain by using those conferences, and so on. and 

understand specific aspects of the simple issues involved in 

administration. 

 

4. Political parties provide political balance. The political parties in 

more than one manner unite, simplify and stabilised the political 

method of the USA. The destabilising forces of localism, 

regionalism, phase, interests and geographical conditions are 

tackled by using political parties through making these parts in 

their  party ideology accordingly pacifying the disintegrating forces 
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and inducing brotherly love. The political parties specifically 

perform the features of ‘aggregation of interests’. besides the 

political parties in a representative democracy play a superb role in 

retaining the stableness with the aid of appearing their roles within 

the legislature. the majority party paperwork the government and 

the other small events in the competition. 

 

The party in power has to conduct itself very responsibly. The 

competition of political party keeps a near eye on the running of 

the ruling party. because any unwise pass on their part might throw 

it off the electricity and assist the competition (parties) to take over 

the reins of administration. opposition no longer simply criticises 

the authorities; it additionally offers an opportunity software and 

opportunity government in the eventuality of any disaster within 

the government. As such it contributes to the stability of the 

government. as a result, healthful competition could be very critical 

for the success of democracy. 

 

5. It permits in the  recruitment of leaders:: The critical function of 

any political party is to recruit men of integrity, letters, action, 

leadership to its fold as members and put together them for election 

in destiny. due to the fact it is these participants of political parties 

who propagate the parties ideologies, talk the burning problems 

and preserve conferences and press conferences to mobilise public 

aid. it's miles those leaders again who contest in the election and 

form government if elected to electricity. Such leaders being drawn 

from public existence are expected to recognise expectations of the 

commonplace human beings and formulate public rules thus. 

events constantly get recognition through their leaders. 

 

II. RESEARCH METHODOLOGY: 

 

Sampling method: 

The sampling method followed in this paper is stratified random 

sampling. 

 

Sample size: 

The sample size of the paper is 50. 

 

People expectation on the functions of the political parties in 

Tamilnadu. 

 

Diagram 1: 

SOURCE:primary data 

 

 

From the above diagram, 68% of  the people answered are 18-30 

years  and 14% answered are 31-45 years and the minority is 60 

above. 

 

Diagram 2: 

SOURCE:primary data 

 
From the above diagram 58% of the respondents are male and 42% 

of the respondents are female. 

 

DIAGRAM 3: 

SOURCE:primary data  

 
 

From the above diagram 49% of the people answered are living in 

Urban area, 32% of them answered are living in Rural area and 

19% of them answered are living in semi urban area. 

 

Diagram 4: 

 
SOURCE:primary data  

From the above diagram 42% of them are students ,30% of them 

are doing private service,14% of them are business owners and 2% 

are unemployed or retired. 

 

 

 

http://www.ijritcc.org/


International Journal on Recent and Innovation Trends in Computing and Communication                                       ISSN: 2321-8169 
Volume: 5 Issue: 12                                                                                                                                                                37 – 44 

_______________________________________________________________________________________________ 

39 
IJRITCC | December 2017, Available @ http://www.ijritcc.org                                                                 

_______________________________________________________________________________________ 

DIAGRAM 5: 

SOURCE:primary data 

 
 

From the above diagram 61% of the respondents are 

Undergraduate ,14% of them  are higher secondary and 8% of them 

post graduates. 

 

DIAGRAM 6: 

SOURCE:primary data 

 
From the above diagram,29% of the people know 4-8 political 

parties,29% of them know 2-4 political parties ,27% of them know 

10-13 political parties and 15% of them know 8-10 political 

parties. 

 

DIAGRAM 7: 

SOURCE:primary data 

 
 

From the above diagram 26% told that Desiya murpoku dravida 

kazhagam is alternative to DMK and ADMK ,24% of them directs 

that Bharathiya Janata party and 13% of them direct that viduthalai 

siruthaikal katchi and 4% of them directs that communist party. 

 

DIAGRAM 8: 

 
SOURCE:primary data 

From the above diagram 80% of them answered doesn’t belong to 

any political party and 20% of them answered belongs to the 

political party. 

 

DIAGRAM 9: 

 
SOURCE:primary data 

 

From the above diagram 30% of them directs that Dravida 

munnetra kazhagam get low corruption,18% of them directs that 

Desiya murpoku dravida kazhagam get low corruption and 5% of 

them assumes that communist party. 

 

DIAGRAM 10: 

SOURCE:primary data 
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From the above diagram 84% of the people want youngsters to be 

involved in politics and 16% of them, don’t want youngsters to be 

involved in politics. 

 

DIAGRAM 11: 

 
SOURCE:primary data 

 

From the above diagram 83% of them answered accept that 

political parties give bribes during election times and 17% of them 

neglect that political parties will not give bribes during election 

times. 

 

DIAGRAM 12. 

SOURCE:primary data 

 
 

 

From the above diagram 88% of the respondents didn’t like the 

current political party and 12% of them like the current political 

party. 

 

DIAGRAM 13. 

SOURCE:primary data 

 
 

 

From the above diagram 78% of the people want the liquor shops 

to be banned and 22% of them, don’t want the liquor shops to be 

banned. 

 

DIAGRAM 14. 

SOURCE:primary data 

 
 

 

From the above diagram,56% of the respondents directs that 

Dravida munnetra kazhagam has good future in Tamilnadu in 

politics, 12% of them directs that All India Anna Dravida munnetra 

kazhagam and 8% of them directs that  Desiya murpoku dravida 

kazhagam and communist party. 

 

DIAGRAM 15 

SOURCE:primary data 
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From the above diagram 82% of them vote in election and 18% of 

them will not vote in election. 

 

DIAGRAM 16 

 
SOURCE:primary data 

From the above diagram 18% of the respondents will vote for the 

same party in the election which they have already voted ,64% of 

them may change their decision while voting and 18% of them will 

vote for Nata. 

 

DIAGRAM 17 

 
SOURCE:primary data 

 

From the above diagram 6% of them had participated in door to 

door canvassing during election campaign,4% of them Attended 

election meetings and contributed or collected money for the 

political parties and 82% of them didn’t do any activities related 

election or political parties. 

 

DIAGRAM 18 

 
SOURCE:primary data 

From the above diagram 78% of them answered that candidates or 

party workers will come to their house for asking votes during 

election times and 22% of them answered that candidates or party 

workers will not come to their houses during election times. 

 

DIAGRAM 19 

 
SOURCE:primary data 

 

From the above diagram 26% of the people trust the central 

government,21% of them  trust state government and 19% of them 

trust local politicians. 

 

DIAGRAM 20 

SOURCE:primary data 

From the above diagram 44% of the respondents express that the 

economic situation it Tamilnadu is bad, 38% of them direct that the 

economic situation of Tamilnadu is very bad and 14% of them 

direct that the economic situation of Tamilnadu is good. 

 

DIAGRAM 21: 

SOURCE:primary data 
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From the above diagram,88% of the people expect that women’s 

participation should be increased in political parties in Tamilnadu 

and 12% of them don’t want women’s participation in political 

parties to be increased. 

 

DIAGRAM 22: 

SOURCE: primary data 

 

 
 

From the above diagram 45% of the people will vote in the favour 

of candidate in which their leader belong and 55% of them will not 

vote in the favour of the election in which their leader belong. 

 

DIAGRAM 23: 

SOURCE: primary data 

 
 

From the above diagram 78% of the respondents will vote in the 

election by seeing the qualities of candidates,18% of the 

respondents will vote in favour of the political party and 2% of 

them will vote by seeing the caste and religion of the candidates. 

 

DIAGRAM 24: 

SOURCE:Primary data  

From the above diagram 42% of them answered that the education 

system was developed in Tamilnadu by the political parties and 

42% of them, direct  that the education system was not developed 

in Tamilnadu. 

 

DIAGRAM 25: 

SOURCE:Primary data  

 

From the above diagram 54% of the people direct that they will 

express express their views when government takes any decision 

on any issue and 48% of them direct that they will not express their 

views. 

 

DIAGRAM 26 

SOURCE:Primary data 
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From the above diagram,44% of them had taken part in protest or 

march or demonstrations and 56% of them didn’t taken parted  in 

any march or protest or demonstrations. 

 

DIAGRAM 27: 

 
SOURCE: primary data 

 

 

From the above diagram 20% of the respondents think that the 

politicians are not truth according to them and 80% of them think 

that them politicians are not truth to them. 

 

DIAGRAM 28: 

SOURCE: primary data 

 

 
 

From the above diagram 49% of the people believe that Tamilnadu 

is developing because of political parties and 51% of them assume 

that Tamilnadu is not developing. 

 

III. FINDINGS: 

From this survey ,27% of the people knows more than 10 political 

parties and 29%  of them know 4 to 8 political parties.From their 

view 26% of them direct  Desiya murpoku dravida kazhagam and  

24% of them direct Bharathiya janata party are alternatives to 

dravida munnetra kazhagam and All India Anna Dravida munnetra 

kazhagam because they  thought that those parties has major 

powers in Tamilnadu politics like dravida munnetra kazhagam and 

All India Anna Dravida munnetra kazhagam.In this survey the 80% 

of majority people doesn’t belong to any political parties and 20% 

of minority belong to political parties.And  30%  of them assume 

that according to them dravida munnetra kazhagam gets low 

corruption and 18%of them points that Desiya murpoku dravida 

kazhagam gets low corruption.And 84% of them want youngsters 

to be involved in politics and  16% of them opposes for the 

youngsters to be involved in politics because they thought that in 

politics much experience is much needed and the majority of them  

wants youngsters in politics because if they take parted in politics 

they will introduce many new schemes and will interpret new 

thoughts.Many 83% of people initiates that most of the political 

parties are giving bribes during election times.The majority of 88% 

of people doesn’t like the current political party ,only 12% of 

people like the current political party.And most 78% of them want 

the liquor shops must be closed in Tamilnadu which affects the life 

of the people and 22% of them doesn’t want the political parties to 

be closed.And 56% of respondents thought that Dravida munnetra 

kazhagam has good future in politics in Tamilnadu and 12% of 

them assumes that congress party has good future in Tamilnadu 

because they thought that they will do many things favours to the 

people in the state of Tamilnadu.Most 89% of respondents will 

vote in the elections and 18% of them doesn’t have voting right.on 

the day of voting 18% of them will vote for the same political party 

which they have already  voted frequently and 64%of  people 

decisions in their voting may change and 18% of them will vote for 

Nate because they doesn’t have faith in any political parties for 

ruling the state as organised and integrated. 82% of the people 

doesn’t have involved in any political related activities because 

they don’t have interest in doing political activities and 6% of them 

have participated in door to door canvassing to make awareness of 

people to vote in election and to participate in politics and 82% of 

the people doesn’t involved in any activities related to election .In 

order to the survey 78% of people, most of the political parties will 

come to their houses by asking votes and 22% of them direct that 

the candidates will not come to their house by asking votes. In their 

view 13% of respondents credit only the government officers and 

19%of them credits local politician and 28% of the people credit 

central government .44% of people assumes that the economic 

situation of the Tamilnadu state was bad,so it should be increased 

as much possible by the political parties by implementing new 

schemes.The majority of 88% of the respondents direct that women 

participation must be increased in politics because they are also 

having a greater capacity and knowledge like men to take part in 

politics.45% of the people vote in the election in favour of 

candidate and 55% of them will not vote in the favour of the 

candidates.while voting 78% of respondents will vote in the 
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election by seeing the qualities of candidate so they will make the 

state prosperous and 18% of them vote in the favour of political 

party. 58% of them direct that education system was not developed 

in Tamilnadu by the political parties and 42% of them accepts that 

education system was developed in Tamilnadu by the political 

parties.If government takes any decision on any issue 54% of them 

will express their views regarding the government decision and 

46% of them will not express their views because they are 

frightening that if they expressed their views they will be affected 

by that in any illegal manner.Most of 56% of people had not taken 

part in a protest,march,or demonstrations  and 44% of them had 

taken place in the protests,march and demonstrations.80% of the 

people thought that the politicians are not truth in politics and 20.% 

of them assume that  politicians are truth in politics.The majority 

51% of people direct that Tamilnadu is not developing  because of 

political parties and 49% of them accept that political parties is 

developing in Tamilnadu. 

 

 

IV. CONCLUSION: 

 According to this survey,from the people’s point of view 

the political parties should not give money to people during 

elections and should not do corruption in any ways.And majority of 

them tells that Tamilnadu is not much as developed so it must be 

developed economically, socially and so on.And the education 

quality must be enhanced and many educational related schemes 

can also be implemented to improve the quality of education .And 

the liquor shops should be reduced to save the life of the people’s 

who are addicted to it.In my point of view fresh politicians should 

participate in upcoming election.They should not get bribes on any 

situation.They should implement schemes for people’s benefit,and 

the schemes must be easily approachable for the people.Even 

though the schemes are implemented for the people’s welfare, it is 

the duty of every citizen of the state to follow it and support it 

.Then only it cherrishes the politicians to implement new plans.The 

above changes may change the development of the state upside 

down in all departments. 
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